

习近平在参加江苏代表团审议时强调

牢牢把握高质量发展这个首要任务



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议。新华社记者 黄敬文 摄

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展;必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,始终坚持质量第一、效益优先,大力增强质量意识,视质量为生命,以高质量为追求;必须坚定不移深化改革、深入转变发展方式,以效率变革、动力变革促进质量变革,加快形成可持续的高质量发展体制机制;必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展;必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,始终坚持质量第

一、效益优先,大力增强质量意识,视质量为生命,以高质量为追求;必须坚定不移深化改革、深入转变发展方式,以效率变革、动力变革促进质量变革,加快形成可持续的高质量发展体制机制;必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平来到江苏代表团,现场响起热

烈掌声。

江苏代表团审议认真,气氛热烈。许昆林、刘庆、单增海、魏巧、张大冬、吴庆文等6位代表分别就服务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化建设的排头兵等问题发言。习近平不时插话,同大家展开交流。

在认真听取大家发言后,习近平作了发

言。他首先表示赞成政府工作报告,充分肯定江苏五年来经济社会发展和党的建设各方面取得的成就,希望江苏继续真抓实干、奋发进取,在高质量发展上继续走在前列,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局,为全国大局作出新的更大贡献。

习近平指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国,关键看科技自立自强。要坚持“四个面向”,加快实施创新驱动发展战略,推动产学研深度合作,着力强化重大科技创新平台建设,支持顶尖科学家领衔进行原创性、引领性科技攻关,努力突破关键核心技术难题,在重点领域、关键环节实现自主可控。要强化企业主体地位,推进创新链产业链资金链人才链深度融合,发挥科技型骨干企业引领支撑作用,促进科技型中小微企业健康成长,不断提高科技成果转化和产业化水平,着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心。要深化科技体制改革,大力培育创新文化,健全科技评价体系和激励机制,为创新人才脱颖而出、施展才华创造良好环境。

习近平指出,加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,加快建设现代化产业体系。要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入推进新型工业化,强化产业基础再造和重大技术装备攻关,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,加快建设制造强国,大力发展战略性新兴产业,加快发展数字经济。要按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求,深入推进重点领域改革,统筹推进现代化基础设施体系和高标准市场体系建设,稳步扩大制度型开放。

习近平强调,农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。要严守耕地红线,稳定粮

食播种面积,加强高标准农田建设,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。要优化乡村布局规划,统筹乡村基础设施和公共服务体系建设,深入实施农村人居环境整治提升行动,加快建设宜居宜业和美乡村。要强化科技和改革双轮驱动,深化农村土地制度改革,巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农村适度规模经营,为农业农村发展增动力、添活力。

习近平指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程,各级党委和政府必须牢牢记在心上、时时抓在手上,确保取得扎扎实实的成效。要健全基层党组织领导的基层群众自治机制,加强基层组织建设,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,为人民群众提供家门口的优质服务和精细管理。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要紧紧抓住人民群众急难愁盼问题,采取更多惠民生、暖民心举措,健全基本公共服务体系,着力做好重点群体就业帮扶、收入分配调节、健全社会保障体系、强化“一老一幼”服务等工作。要抓实抓细新阶段疫情防控工作,认真落实“乙类乙管”各项措施,持续加强公共卫生、疾病预防、医疗服务体系建设。

习近平最后强调,推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。各级党委要牢牢扛起全面从严治党主体责任,切实加强党的二十大精神学习贯彻工作,加强换届后各级领导班子和干部队伍建设,加强各领域党建工作,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

蔡奇、丁薛祥、何立峰等参加。

点赞「新安旅行团」, 人民领袖擘画文艺高峰图!

安旅行团”1935年10月在中国共产党领导下,由江苏淮安(今淮安市楚州区)新安学校15个贫苦青少年组成,后逐渐扩大。曾在国民党统治区进行抗日宣传活动。1941年皖南事变后撤至苏北敌后根据地,随军开展文艺宣传和青少年组织工作。当年,战火硝烟中,稚气未脱的小小少年,不畏艰险,行程万里,以文艺为武器,宣传抗战救亡主张的光辉历史,已成为永不褪色的精神财富。

2021年“六一”前夕,习近平总书记回信勉励新安小学少先队员,结合自身成长实际学好党史,从小坚定听党话、跟党走的决心。

回信

淮安市新安小学五(8)中队的少先队员们:
你们好!收到你们的来信很高兴。你们学校是“新安旅行团”的母校,你们在信中表达了对学校红色历史的自豪之情,也说了你们学习党史的收获。

当年,在党的关怀和领导下,“新安旅行团”不怕艰苦,足迹遍及大半个中国,以文艺为武器,唤起民众抗日救亡,宣传党的主张,展现了爱国奋进的精神风貌。希望你们结合自身成长实际学好党史,以英雄模范人物为榜样,从小坚定听党话、跟党走的决心,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,努力实现德智体美劳全面发展。

“六一”国际儿童节就要到了,我祝你们、祝全国小朋友们节日快乐!

习近平

2021年5月30日

收到习近平总书记的回信后,新安小学认真贯彻落实回信精神,推出儿童剧《新安旅行团》,实施新旅历史纪念馆展陈提升工程,还创建了青少年思政教育基地。校长张大冬说,在下一步的教育实践中,新安小学将积极落实“立德树人”的根本任务,要全面整合淮安的红色教育资源,构建红色教育场域,形成场景化、实体化、一站式的育人新阵地。

3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时,听取了淮安市新安小学校长张大冬代表对当地传承“新安旅行团”光荣传统,加强基层教育的情况介绍。

当总书记听说新安小学的孩子们“有许多心里话想对总书记说”,高兴地回答道:“给孩子们问好啊!”并指出:“我们的教育要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西,同时也不摒弃西方文明成果,真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”

新安小学是“新安旅行团”的母校。“新

铁凝当选第十四届全国人民代表大会常务委员会副委员长

据新华社北京3月10日电 中国文学艺术界联合会主席、中国作家协会主席铁凝当选第十四届全国人民代表大会常务委员会副委员长。

铁凝简历

铁凝,女,汉族,1957年9月生,河北赵县人,1975年7月参加工作,1975年11月加入中国共产党,高中学历,文学创作一级。

现任中共二十届中央委员,十四届全国人大常委会副委员长,中国文学艺术界联合会主席,中国作家协会主席。

铁凝为中共十三大、十四大、十五大、十六大、十七大、十八大、十九大、二十大代表,中共第十六届、十七届中央候补委员,第十八届、十九届、二十届中央委员,第十四届全国人大代表。

主要履历

1957.09—1975.07,出生于北京,后在古城保定度过了童年和少年。

1975.07—1979.01,高中毕业后作为知青到河北省保定地区博野县张岳大队插队。

1979.01—1980.01,河北省保定地区文化局创作组创作人员。

1980.01—1984.07,河北省保定地区文联《花山》编辑部编辑。

1984.07—1986.12,河北省文联创作室专业作家。

1986.12—1992.10,河北省文联副主席、省作协副主席、党组成员。

1992.10—1996.05,河北省文联副主席、党组成员,省作协副主席、党组副书记。

1996.05—1996.12,河北省文联副主席、党组成员,省作协主席、党组副书记。

1996.12—2006.11,中国作协副主席,河北省文联副主席、党组成员,省作协主席、党组副书记。

2006.11—2007.12,中国作家协会主席,河北省文联副主席、省作家协会主席。



2007.12—2016.12,中国作家协会主席(2007年12月当选河北省作家协会名誉主席)。
2016.12—2022.10,中国文学艺术界联合会主席、中国作家协会主席。
2022.10—2023.03,中共二十届中央委员,

中国文学艺术界联合会主席、中国作家协会主席。
2023.03—,中共二十届中央委员,第十四届全国人大常委会副委员长,中国文学艺术界联合会主席、中国作家协会主席。